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Menighedsrådets forklaringer til regnskabet: 
 
Årets resultat: 
Efter det i 2023 blev godkendt på Menighedsrådsmøde, at kirkegårdene permanent fortsætter som en 
selvstændig juridisk enhed efter den hidtidige model i forsøgsordning 2, betyder dette at den kirkelige 
ligning til kirkegården tilgår de to kirkekasser, og overføres månedligt til kirkegårdens konto.  
Overførslen til kirkegården er bogført under 432010 – formål 1300. 
 
 
Årets ligning under formål 1     11.701.054 kr. 
kan specificeres således: 
Holstebro Kirkegårde    4.410.013 kr. 
Holstebro Kirke    8.240.240 kr. 
 
 
Vedr. lønudgifter; i 2025 har vi grundet en opsigelse i slutningen af 2024, med effektuering pr. 31.01.2025, 
været påvirket af bl.a. vakance i benævnte stilling, på samme tid med at en medarbejder har skullet afvikle 
en længere periode med ferie efter endt barsel. Det har betydet et forhøjet behov for vikariering, i en 
periode hvor vi i forvejen havde den fulde udgift til lønninger. Derudover har vi haft en meget stor tilgang til 
vores kantori, som er meget glædeligt, men det påvirker naturligt regnskabet, når der er flere korister der 
er berettiget til løn. Der er løbende holdt øje med udvikling og vi har forsøgt at lave begrænsninger på 
antallet af korister pr. gang mv.  
 
Vi har i starten af 2026 påbegyndt visionsarbejdet for vores kor- og musikalske ambitioner for kirken, hvor 
der også i dette arbejde vil blive vurderet på økonomien og hvordan dette skal kunne balancere 
bæredygtigt med vores ambitioner på den ene side og vores økonomiske forpligtigelser og ansvar på den 
anden.  
 
De øgede lønudgifter er dækket ind af mindre forbrug på andre poster i regnskabet jf. nedenstående 
forklaringer, og generelt set går vi ud af året med et positivt resultat.  
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Afvigelser DRIFT 
 
Formål 2, Kirkebygning og sognegård  
Formål 21 - Kirkebygning: Merforbrug 84.000 kr.  
Der er generelt budgetteret lidt lavere på kirken i 2025, da det var forventningen vi i 2025 ville være i gang 
med renoveringen. Det blev desværre udskudt, det almindelige vedligehold har været forsøgt holdt nede 
på et minimumsniveau, men de behov der er opstået, er blevet håndteret.  
 
Det der i særlig grad har givet udslag på regnskabet er:  

- Forøgede varmeudgifter = 25.000 kr. 
- Konsulentrådgivning, rapporter mv. vedr. Lynafleder = 21.500 kr. 
- Konsulentrådgivning, rapporter mv. vedr. Urskiver = 9.350 kr. 
- Konsulentrådgivning, rapporter mv. vedr. Trappetårn = 4.000 kr. 

 
Formål 22 – Inventar, kirke: Mindre forbrug 97.000 kr.  
Merforbruget under formål 21, dækkes rigeligt ind af overskuddet på formål 22. 
 
Formål 23 - Sognegård: Mindre forbrug på 100.000 kr.  
Der har været et merforbrug på formål 2360 – S – Anskaffelse og vedligehold på 51.000 kr.  
Bl.a. grundet etablering af kontorer på 2. salen, som har krævet anskaffelse af div. mindre inventar, men 
også afledte udgifter af med afsæt i arbejdsmiljø, så som anskaffelse af ekstra rengøringsvogn, ekstra 
støvsuger mv. Derudover løbende opdatering af køkkenudstyr og service, der er bl.a. anskaffet en ny fryser, 
men også anskaffelse af service og køkkeninventar generelt. Vi oplever et stort svind i meget af vores 
køkkenudstyr, særligt i forbindelse med at foreninger mv. udefra låner vores lokaler. Der er iværksat 
mærkning af det udstyr vi kan mærke, udover andre tiltag som også forsøger at afhjælpe svind.   
 
Merforbruget dækkes af det forlig der er indgået med vores lejere som fraflyttede Ejerlejlighed nr. 1 i 
slutningen af 2024. Forliget endte på 140.000 som bl.a. skal dække de udgifter der er med at lovliggøre en 
del af 2. salen til erhverv. Dette beskrives senere i dette dokument, i relation til de Frie midler. Indtægten 
fra forliget er bogført som: 280530 – 2382 jf. vejledning fra revisor. 
 
Formål 3, Kirkelige aktiviteter 
Formål 30 – Fællesformål: Merforbrug 43.000 kr. 
Grundet manglende justering i forhold til lønnen for lokalfinansieret præst, som faktureres af Viborg Stift. 
Justeret i kommende års budgetter.  
 
Formål 31 – Gudstjenester og kirkelige handlinger:  
Merudgift til Organistvikar på 110.000 kr. Primært grundet ekstra dækning af tjenester i forbindelse med 
vakance i stillingen, hvor der stadig er sket lønudbetaling, samtidigt med at 2. organisten var på vej tilbage 
fra orlov og skulle indhente ferie, derfor har der været to lønudbetalinger som ikke havde nogle timer, 
imens der er blevet anvendt vikar til at dække ind for de to medarbejdere. 
 
Udgifter til Kirkebilen er ligeledes steget, der er både en øget anvendelse, samt øgede udgifter forbundet 
med anvendelse, grundet de øgede driftspriser generelt set siden Covid-19 og Ukraine-krigen. Dette 
forsøges justeret i kommende års budgetter.  
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Endeligt er udgiften til kantoriet steget markant det forgangne år. Der er iværksat tiltag for at justere 
udgiften til et mere balanceret niveau og der er igangsat visionsarbejde for området som vil forløbe det 
kommende år, således denne er på plads når kirken genåbner i februar 2027.  
Merudgiften dækkes af mindre forbrug på andre poster i regnskabet, og generelt set går vi ud af året med 
et positivt resultat.  
 
Formål 32 - Kirkelig undervisning: Mindre forbrug på 135.000 kr.  
Efter vi har valgt at flytte Konfirmandrejsen til Berlin, i stedet for Israel, er udgiften hertil lavere end 
budgetteret. Overskuddet anvendes til at dække ind for de formål hvor der har vist sig et merforbrug.  
 
Formål 35 - Kirkekor/Kantori: Merudgift til løn på 80.000 kr.  
Der er fortsat stor tilgang og opbakning til kantoriet i 2025, og dermed flere der deltager til tjenesterne. Vi 
har i starten af 2026 påbegyndt visionsarbejdet for vores kor- og musikalske ambitioner for kirken, hvor der 
også i dette arbejde vil blive vurderet på økonomien og hvordan dette skal kunne balancere bæredygtigt 
med vores ambitioner på den ene side og vores økonomiske forpligtigelser og ansvar på den anden.  
 
Formål 6, Administration og fællesudgifter 
Generelt på hele formålet er der et mindre forbrug på 40.000 kr.  
Der er desuden afsat midler til konsulentydelser, som dækker ind for en del af merforbruget på formål 21 – 
Kirkebygning.  
 
Formål 7, Finansielle poster 
Mindre forbrug på 210.000 kr.  
Grundet det var forventet at der havde været større træk på stiftslånet til kirkerenoveringen, har der været 
budgetteret med en højere rentesats. Arbejdet er nu påbegyndt, men da trækket på Stiftslånet stadig har 
været meget lavt, og straks er blevet nedskrevet med de afdrag der er foretaget.  
 
 

Frie midler 
Frie midler i alt 95.934,82 kr. 
I forbindelse med licitationen vedr. kirkerenoveringen, blev vi klar over at det lån vi har fået 
forhåndsgodkendt til anvendelse ved ombygning af Sognehuset, måtte omprioriteres til kirkerenoveringen. 
Det er fortsat ønsket, og nødvendigt, at foretage en ombygning af 2. salen i Sognehuset, hvorfor eventuelle 
tilbageværende midler fra kirkerenoveringen, anbefales ansøgt om overført til dette formål.  
 
Det anbefales at ansøge provstiudvalget om at opspare de frie midler på i alt 95.934,82 kr. fra 2025, til 
anvendelse i kirkerenoveringen. 
 
 

Samarbejder 
Samarbejder via Holstebro Provsti: 
Samarbejde om Kirken i Verden, herunder Folkekirkens arbejde i relation til asylansøgere, KIS m.m.  
Samarbejde om Provstigudstjeneste 
Samarbejde om Teologi-døgn 
Folkekirkens Skoletjeneste 
Sekretariat for Personale og udvikling i Struer, Lemvig og Holstebro provsti. 
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Egne samarbejder: 
Sangkraft Holstebro 
Samarbejde med Holstebro Musikskole, Holstebro Bibliotek, Operaen i Midten, MGK MidtVest og 
Holstebros skoler. 
 
 

Moms 
Det kan oplyses at der er anvendt momsberegningsmetode B, og med udgangspunkt i fordeling af 
aktiviteter i Sognehuset med og uden betaling på baggrund af opgørelse i 2019. Vi har ikke Kirkegård, 
derfor finder Metode A og C ikke reel anvendelse for os, og vi anvender alene Metode B som således 
danner baggrund for beregning af delmoms. I 2024 opgjort til 21%. I 2025 beregnet til 23%. 
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